
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

61.​1% ไม​ทราบ​ตนเอง​มี​สิทธิ์ ​ตาม UCEP”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เปิด​เผย​ ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​กับ

การ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​การ​บริการ​สาธารณะ​สุข​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 15 ถึง​ 2​0 พฤศจิกายน​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม

ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,180 คน

นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​หรือ​ที่​ประชาชน​เรียก​ติดปาก​กัน​วา​ 30 บาท​รักษา​ทุก​โรค​ ถือ​เป็น​นโยบาย​ดาน

สาธารณะ​สุข​ที่​มี​สวน​ชวย​เพิ่ม​โอกาส​ให​ประชาชน​ใน​ประเทศ​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ​ดาน​การ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ได

อยาง​เทา​เทียม​กัน​ ซึ่ง​จะ​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชีวิต​ของ​ประชาชน​ใน​ประเทศ​ให​ดี​ขึ้น​ได​ ทัง้น้ี​ตลอด​ระยะ​เวลา​กวา​ 10

ปี​ที่​มี​การ​ดําเนิน​นโยบาย​ดัง​กลาว​ก็ได​มี​การ​ปรับ​ปรุง​ เปลี่ยน​แป​ลง​ แก​ไข​ เพิ่ม​เติม​สิทธิ​และ​การ​คุมครอง​เพื่อ​เพิ่ม

ประสิทธิภาพ​ใน​การ​บริการ​ให​ครอบ​คลุม​ รวม​ถึง​เพิ่ม​การ​อํานวย​ความ​สะดวก​ให​กับ​ประ​ชา​ชน

แต​อยางไร​ก็ตาม​ผูคน​ใน​สังคม​สวน​หน่ึง​ยัง​คง​ไม​เขาใจ​สิทธิ​และ​ความ​คุมครอง​ที่​ตนเอง​ได​รับ​จาก​บริการ​หลัก​ประกัน

สุขภาพ​ถวน​หน า​ ขณะ​เดียวกัน​ผูคน​สวน​หน่ึง​ยัง​คง​มี​ความ​กังวล​เกี่ยว​กับ​การ​ขอ​ใช​สิทธิ ์​รับ​บริการ​ตาม​หลัก​ประกัน

สุขภาพ​ถวน​หน า​ ไม​วา​จะ​เป็น​ความ​กังวล​เกี่ยว​กับ​คุณภาพ​ยา​รักษา​โรค​และ​การ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ​ดูแล​เอาใจ​ใส

ของ​แพทย​พยาบาล​ นอกจาก​น้ี​ยัง​คง​มี​ขาว​ปรากฏ​อยู​เป็น​ระยะ​ถึง​ปัญหา​การ​ใช​สิทธิ ์​รับ​บริการ​ตาม​หลัก​ประกัน​สุขภาพ

ถวน​หน า​ ซึ่ง​ทําให​เกิด​เสียง​วิพากษ​วิจารณ​ของ​ผูคน​เกี่ยว​กับ​ประสิทธิภาพ​ใน​การ​ให​บริการ​ดาน​สาธารณะ​สุข​ ดัง​นัน้

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​กับ​การ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​การ​บริการ​สาธารณะ​สุข

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​59 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​41 สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​การ​ขอ​ใช​สิทธิ ์​รับ​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ตาม​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ กลุม​ตัวอยาง

มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​1 ระบุ​วา​ตนเอง​เคย​ใช​สิทธิ ์​ขอรับ​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ตาม​หลัก​ประกัน

สุขภาพ​ถวน​หน า​เป็น​บาง​ครัง้​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 32.​71 ระบุ​วา​ตนเอง​ขอ​ใช​สิทธิ ์​ทุก​ครัง้​ที่​เกิด​อาการ​เจ็บ​ปวย​

สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 16.​19 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​เคย​ขอ​ใช​สิทธิ ์​เลย

ใน​ดาน​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​บริการ​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 64.​24 ยอมรับ​วา​ตนเอง​ไม​ทราบ

ชอง​ทางการ​ตรวจ​สอบ​ขอมูล​เกี่ยว​กับ​สิทธิ ์​และ​ความ​คุมครอง​ตางๆ​หาก​ตองการ​ใช​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ตาม​หลัก

ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 35.​76 ระบุ​วา​ทราบ​ชอง​ทางการ​ตรวจ​สอบ​ นอกจาก​น้ี​กลุม
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ตัวอยาง​รอย​ละ​ 62.​12 ไม​ทราบ​วา​บริการ​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ใน​ปัจจุบัน​ครอบคลุม​การ​รักษา​โรค​เรื้อ​รัง​/โรค​ที่

ตอง​ใช​ระยะ​เวลา​การ​รักษา​อยาง​ตอ​เน่ือง​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 37.​88 ระบุ​วา​ตนเอง​ทราบ​ และ​กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 38.​9 ทราบ​วา​ตนเอง​มี​สิทธิ ์​เขา​รับ​การ​รักษา​พยาบาล​ใน​สถาน​พยาบาล​ที่​ใกล​ที่สุด​ได​ฟรี​ 72 ชัว่โมง​ใน​กรณี​เกิด

อาการ​ปวย​ขัน้​วิก​ฤต​ ขณะ​ที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​ถึง​รอย​ละ​ 61.​1 ยัง​ไม​ทร​าบ

ใน​ดาน​ความ​กังวล​ตอ​การ​รับ​บริการ​ตาม​นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​

62.​2 ยอมรับ​วา​ตนเอง​รูสึก​กังวล​วา​ผู​ใช​สิทธิ ์​รับ​บริการ​ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ตาม​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​จะ​ได​รับ

ยา​รักษา​โรค​ที่​มี​คุณ​ภาพ​/ประสิทธิภาพ​น อย​กวา​ผู​ที่​ไม​ได​ใช​สิทธิ ์​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด

เป็น​รอย​ละ​ 59.​15 กังวล​วา​แพทย​-พยาบาล​-เจา​หน าที่​ใน​สถาน​พยาบาล​จะ​ให​ความ​ดูแล​เอาใจ​ใส​ผู​ใช​สิทธิ ์​รับ​บริการ

ตรวจ​รักษา​พยาบาล​ตาม​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​น อย​กวา​ผู​ที่​ไม​ได​ใช​สิ​ทธิ ์

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​63 มี​ความ​คิด​เห็น​วาน​โย​บาย

หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​มี​สวน​ทําให​ประชาชน​ใสใจ​ดูแล​สุขภาพ​ตนเอง​มาก​ขึ้น​ได​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง

เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​32 มี​ความ​คิด​เห็น​วาน​โย​บาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​มี​สวน​ชวย​ยก​ระดับ

คุณภาพ​การ​ดํารง​ชีวิต​ของ​ประชาชน​ให​ดี​ขึ้น​ได​ นอกจาก​น้ี​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​31 มี

ความ​คิด​เห็น​วาน​โย​บาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​ถวน​หน า​มี​สวน​ชวย​เพิ่ม​โอกาส​ให​ประชาชน​ไทย​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ

ดาน​สาธารณะ​สุข​ได​มาก​ขึ้น

แต​อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​08 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ภาค​รัฐ​จําเป็น​ตอง​เพิ่ม

การ​ประชาสัมพันธ​เผย​แพร​ความ​รู​ความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​สิทธิ​และ​เงื่อนไข​การ​รับ​บริการ​ตาม​นโยบาย​หลัก​ประกัน

สุขภาพ​ถวน​หน าที่​ถูก​ตอง​ให​มาก​ขึ้น​กวา​ใน​ปัจจุ​บัน


